



## HORIZONT 2024/5

Migrációkutató Intézet

Sayfo Omar

Gáza Európában – Hogyan váltak az európai országok is a közel-keleti konfliktus színtereivé?

2024.04.17.

Sayfo Omar:

## Gáza Európában – Hogyan váltak az európai országok is a közel-keleti konfliktus színtereivé?

### BEVEZETÉS

Mikor a Hamász 2023. október 7-én végrehajtotta a terrortámadását, tudni lehetett, hogy az izraeli válasz nem marad el. Az európai politikusok – a korábbi hasonló események tanulságaiból kiindulva – attól tartottak, hogy a közel-keleti konfliktus előbb vagy utóbb Európába is begyűrűzik. Félelmük beigazolódott. A különböző bevándorló háttérű csoportok mellett a régóta Európában ténykedő aktivisták és lobbisták is aktivizálták magukat. Az utcákon tüntetések kezdődtek, ami mellett a közösségi média is hadszíntérré változott.

A Migrációkutató Intézet elemzése a gázai háború európai színtereit vizsgálja, kitérve a fizikai atrocitásokra, a tüntetésekre, az online térben zajló információs háborúra és a politikai lobbitevékenységre.

### HÁBORÚ EURÓPÁBAN (IS)

Az izraeli megtorlóakciók kezdetén az európai kormányok joggal tartottak attól, hogy országaiknak bevándorló és azon belül muszlim polgárai elégedetlenségüknek adnak majd hangot. Statisztikák sora bizonyítja, hogy a muszlimok a többségi társadalmak tagjainál negatívabban tekintenek a zsidókra.<sup>1</sup> Az elmúlt évtizedekben szinte minden jelentősebb bevándorló közösségnek otthont adó európai országban megnőtt az antiszemita indíttatású bűncselekményeknek a száma, melyek gyakran álltak összefüggésben az aktuális közel-keleti konfliktusokkal.<sup>2</sup>

<sup>1</sup> JIKELI 2015.

<sup>2</sup> Ibid.

## ABSZTRAKT

A Hamász október 7-ei terrortámadását követően az európai kormányok joggal tartottak attól, hogy a gázai konfliktus az európai nagyvárosok utcáira is be fog gyűrűzni.

Az izraeli megtorlóakciók kezdetével tüntetések szerveződtek, megszorodtak a zsidók és muszlimok elleni támadások és a közösségi platformok is háborús színterekké változtak. A kormányok ezért a tüntetések korlátozásával és egyéb biztonsági intézkedésekkel próbálták elejét venni az indulatok elszabadulásának.

Az európai politika a végletekig megosztott a palesztin-izraeli konfliktusban, a polgárok túlnyomó többsége pedig egyik féllel sem szimpatizál igazán. Bevándorlók egyes csoportjai, aktivisták és lobbicsoportok azonban az indulatok felkorbácsolásában érdekeltek.

Az aggodalmak beigazolódtak. Az izraeli hadműveletek megindulását követő hónapban Franciaországban 1500 antiszemita incidenst jegyeztek, ami több volt, mint az előző évek bármelyikében összesen.<sup>3</sup> Az Egyesült Királyságban ezer,<sup>4</sup> Hollandiában 818 hasonló kisebb atrocitás történt.<sup>5</sup> Lyonban egy zsidó nőt megkéseltek,<sup>6</sup> Németországban Molotov-koktélokot dobtak zsinagógákra és a sort még hosszan folytathatnánk.<sup>7</sup> Nőtt a muszlimok elleni incidensek száma is. Az Egyesült Királyságban hétszeres emelkedést mértek,<sup>8</sup> Németországban napi három esetet számoltak össze október 7-ét követően,<sup>9</sup> Franciaországban pedig tucatnyi mecsetet rongáltak meg. Az incidensek pontos számát nem tudni, hiszen nem minden antiszemita esetet követ bejelentés, az úgynevezett „iszlamofób” incidensek monitorozására pedig nincs kiterjedt hálózat Európában. Szembetűnő ugyanakkor, hogy míg a muszlimok elleni támadásokat elsősorban a baloldali média hangosítja fel, addig az antiszemita incidensekről inkább a jobboldaliak számolnak be.

A német belbiztonsági hivatal megnövekedett terrorveszélyre figyelmeztetett,<sup>10</sup> és a brit MI5 is aggodalmának adott hangot.<sup>11</sup> Az olasz hatóságok palesztinokat tartóztattak le, akik állítólag kapcsolatban állnak a Mahmúd Abbász-vezette Al-Kudsz Mártírjainak Brigádjaival és meg nem határozott célpont ellen készültek merényletet végrehajtani.<sup>12</sup> A biztonsági készültséget számos országban, így Ausztriában, Spanyolországban, Portugáliában is fokozták a hatóságok. Történtek kések támadások is Belgiumban és Franciaországban, de nem bizonyosodott be, hogy ezek milyen mértékben kötődtek a gázai eseményekhez.<sup>13</sup>

A konfliktus a digitális térben is megjelent. Az X-en tízszeresére nőtt az antiszemita tartalmak száma, és futótűzként terjedtek az olyan hashtagek, mint a #HitlerwasRight, #DeathtoJews, #KillMuslims, and #LevelGaza.<sup>14</sup> A Youtube-on az új, muszlim-ellenes tartalmak háromszoros növekedést produkáltak.

Az utcák is megmozdultak: az október 7-i terrortámadást követően Európa szinte valamennyi fővárosában tartottak szolidaritási tüntetéseket az izraeli áldozatok emlékére. Már azonban ekkor tudni lehetett, hogy az izraeli hadsereg választámadásai nyomán a palesztin oldal szimpatizánsai is mozgósítani fognak. A kormányok ezért különböző intézkedésekkel próbálták elejét venni az indulatok elszabadulásának.

---

<sup>3</sup> LE MONDE 2023A.

<sup>4</sup> THE GUARDIAN 2023A.

<sup>5</sup> NL TIMES 2023.

<sup>6</sup> REUTERS 2023A.

<sup>7</sup> BBC 2023A.

<sup>8</sup> TELLMAMA 2023.

<sup>9</sup> CLAIM 2023.

<sup>10</sup> DW 2023A.

<sup>11</sup> BBC 2023B.

<sup>12</sup> REUTERS 2024B.

<sup>13</sup> BBC 2023C.

<sup>14</sup> ADL 2023.

Németországban számos spontán tüntetés zajlott, melyeken főleg a palesztin diaszpóra tagjai vettek részt. A hatóságok betiltották az adománygyűjtést, Berlin iskoláiban pedig megtiltották a palesztin zászló és fejkendő viseletét.<sup>15</sup> 2023 októberében Bécsben arra hivatkozva tiltottak be egy palesztinpárti tüntetést, hogy annak mottója, a Palesztin Felszabadítási Szervezettől eredeztethető, de a Hamasz által átvett „From the river to the sea, Palestine will be free” vagyis „A folyótól a tengerig, Palesztina szabad lesz” szlogen erőszakra buzdít, hiszen Izraelnek a térképről való letörlését szorgalmazza.<sup>16</sup>

Franciaországban az izraeli hadműveleteket követően megnövekedő antiszemita támadásokra hivatkozva Gérald Darmanin belügyminiszter kifejezte aggodalmait,<sup>17</sup> a döntéshozók pedig jutottak, hogy eseti elbírálással döntenek a demonstrációk engedélyezéséről, illetve betiltásáról.<sup>18</sup> Október 12-én a párizsi rendőrség vízágyúkkal oszlatott fel egy palesztinpárti tüntetést, Emmanuel Macron pedig egy zsidó szervezet arra figyelmeztetett, hogy „ne importálja a konfliktust” Franciaországba.<sup>19</sup> Október 22-én 15 ezer ember részvételével zajlott le az első franciaországi palesztinpárti tüntetés,<sup>20</sup> november 12-én százezren vonultak utcákra az antiszemitizmus ellen vezető politikusok részvételével.<sup>21</sup> Az eseti elbírálások miatt mind az Izrael- mind a palesztinpárti fél diszkriminációval vádolja a rendőrséget.

A legnagyobb demonstrációk az Egyesült Királyságban zajlottak. A londoni rendőrség kezdetektől figyelmeztetett, hogy a Hamász jelképeinek használatóit előállítják.<sup>22</sup> A brit fővárosban a konfliktus kezdetét követően minden szombaton tartottak demonstrációt. A legnagyobb, 400 ezres tömeget vonzó megmozdulást a Friends of al-Aqsa, a Stop the War Coalition, a Muslim Association of Britain, a Palestinian Forum in Britain és a Campaign for Nuclear Disarmament szervezte.<sup>23</sup>

Fenti események egyértelműen mutatják, hogy a közel-keleti konfliktus a bevándorlásnak, a lobbicsoportok és aktivistáknak köszönhetően immár Európát is súlyosan érinti. Ugyanakkor fél évvel a konfliktus kezdete után jól látható, hogy a kormányok sikeresen szorították vissza a háború kapcsán szerveződő utcai demonstrációkat. Az Európában élő bevándorlók túlnyomó többsége nem aktivizálta magát, az utcai megmozdulásokat pedig leginkább olyan aktivisták és lobbicsoportok tartják életben, akiknek ez a tevékenységi körébe tartozik.

---

<sup>15</sup> REUTERS 2023C.

<sup>16</sup> REUTERS 2023D.

<sup>17</sup> AP NEWS 2023A.

<sup>18</sup> REUTERS 2023E.

<sup>19</sup> REUTERS 2023F.

<sup>20</sup> REUTERS 2023G.

<sup>21</sup> AP NEWS 2023B.

<sup>22</sup> BLOOMBERG 2023.

<sup>23</sup> AL-JAZEERA 2023.

## MEGOSZTOTT EURÓPAI POLITIKA

A Hamász október 7-i terrortámadásának sokkját követően rövid ideig úgy tűnt, hogy európai politika egységes állásponton van. Az Európai Tanács közös nyilatkozatban ítélte el a Hamászt és állt ki Izrael önvédelemhez való joga mellett.<sup>24</sup> Várhelyi Olivér, az EU bővítésért felelős biztosa a Palesztin Hatóságoknak címzett segélyek leállításáról beszélt, Ursula von der Leyen pedig Izraelbe tett rendkívüli látogatása során feltétel nélküli támogatásától biztosította a zsidó államot.

Ahogy azonban Izrael megindította támadásait, az egység hamar megbomlott. Az uniós tagországok az ügyben tartott október 26-i ENSZ szavazásokon már eltérő álláspontokat képviseltek. A harcoló feleket tűzszünet megkötésére felszólító szavazáson 8 európai ország szavazott igennel, 4 nemmel, 15 pedig tartózkodott. A második voksoláson, mely azonnali humanitárius tűzszünetről és az izraeli túszok feltétel nélküli elengedéséről szólt, 17 ország szavazott igennel, 2 nemmel, 8 tartózkodás mellett. A megosztottság miatt az Unió külpolitikáját felügyelő Josep Borrell sem tudott európai egységes álláspontot kommunikálni az ügyben, így nyilatkozata a civilek sorsa felőli általános aggodalomra korlátozódott.<sup>25</sup> A tagországok a 2023 decemberében Brüsszelben megrendezett csúcson sem tudtak egységes álláspontot kialakítani az azonnali tűzszünetre való felszólítás ügyében.<sup>26</sup>

Ahogy tehát a külügyekben általában, az EU ezúttal sem tudott egységes álláspontot kialakítani, így a kormányok jellemzően a palesztinokkal, illetve izraeliekkel való kétoldalú kapcsolatokat figyelembe véve, ideológiai alapon, illetve szavazóik vélt vagy valós véleményét mérlegelve határozzák meg szimpátiájukat. A jobboldali pártok általában Izrael-, a baloldaliak palesztin-párti álláspontot képviselnek. Előbbiek Európa iszlamizálódásán keresztül értékelik a konfliktust, Izraelt Európa védőbástyájának tekintve, míg utóbbiak a társadalmi igazságosság és posztkolonialista igazságtalanságok szemüvegen át értelmezik az eseményeket.

Ami a társadalmakat illeti, az október 7-i sokk ellenére a közvélemény jellemzően nem mutat elkötelezettséget bármely irányba. A YouGov 2023 novembere és decembere között Dániában, Franciaországban, Németországban, Olaszországban, Spanyolországban, Svédországban és az Egyesült Királyságban folytatott felmérése során a megkérdezetteknek 24-31%-a fogalmazott úgy, hogy együtt érez mindkét féllel, 27-37%-nak pedig nem volt határozott álláspontja. A közömbösök aránya 73%-kal Németországban a legmagasabb.

---

<sup>24</sup> ECC 2023.

<sup>25</sup> CER 2023.

<sup>26</sup> EUNews 2023.

Általánosságban elmondható, hogy a fiatalok zöme (átlagosan 29%-a) a palesztinokkal szimpatizál, míg a 45 éven felüliek körében az Izrael-pártiak vannak többségben.<sup>27</sup>

Az európai megosztottság és a lakosság semlegessége ebben az esetben Izraelnek kedvezett. Benjamin Netanjahura és kormányára jelentős bel és külpolitikai nyomás nehezedett a gázai hadjárat előrehaladtával, így a tény, hogy az Európai Unió és meghatározóbb országai nem helyezkedtek egységes álláspontra, már önmagában segítette az izraeli politika katonai célkitűzéseinek a teljesítését.

## POLITIKAI LOBBI ÉS AKTIVIZMUS

De milyen erők dolgoznak a háttérben az európai politika és közvélemény formálása érdekében? Mind Izraelnek, mind a Ciszjordániát irányító Palesztin Hatóságnak van hivatalos képviselője valamennyi európai országban. A Hamászt ellenben hivatalosan egyetlen európai ország sem ismeri el a Gázai övezet legitim urának. Az Európai Unió 2003-ban terrorszervezetnek minősítette a Hamászt, de ezt 2014-ben visszavonta.<sup>28</sup> 2024 januárjában aztán az október 7-i terrortámadás nyomán Brüsszel ismét a terrorlistájára vette az iszlamista szervezetet és több vezetőjével szemben szankciókat hirdetett.<sup>29</sup>

Ugyanakkor az Európai Unió a palesztinok egyik legnagyobb segélyezője. 2021 és 2024 között 1,2 milliárd euróval támogatták a Palesztin Hatóságot a European Joint Strategy keretében.<sup>30</sup> Az európai segélyekből Gázába is érkezett, ami — október 7-ig — Izrael érdekeivel sem volt ellentétes, hiszen a támogatás segített mérsékelni a gazdasági és társadalmi feszültségeket. A segélyezés jellemzően különféle szervezeteken keresztül történt, bár informális érintkezések voltak, az EU hivatalosan nem tárgyalt a Hamással.

Az október 7-e nyomán a Hamász tehát nem rendelkezett olyan hivatalos csatornákkal, melyeken keresztül képviselni tudta volna érdekeit az európai politikum előtt. Ezért leginkább közvetett módon, állami közvetítőkön (Katar, Törökország, Egyiptom), a gázai övezetben működő nemzetközi médiumokon, NGO-kon és egyéb szervezeteken keresztül jelenítette meg álláspontját. A Hamász ügyét segítették az informálisan a Palesztin Hatósághoz kötődő, tehát palesztin szintéren a Hamással rivális, de nemzetközi szintéren általánosan a „palesztin ügyet” képviselő csoportokon is. Ezek jellemzően a konfliktust humanitárius szempontból keretezték, a civil lakosság érdekeit hangsúlyozva. Más kérdés, hogy számos témában, így például a humanitárius tűzszünetek kapcsán, a civilek érdekei és a Hamász taktikai céljai egybeestek.

---

<sup>27</sup> FINANCIAL TIMES 2024.

<sup>28</sup> BBC 2014.

<sup>29</sup> ECC 2024.

<sup>30</sup> EC 2023.

A háború nyomán mind a palesztin, mind az izraeli érdekképviselői csoportok aktivizálták magukat, melyben évtizedes intézmények és informális hálózatok segítettek őket Európában.

A palesztin informális befolyásszerzés még a hidegháború idején, baloldali nemzetközi hálózatokon keresztül kezdődött, ma is jellemzően ezeken keresztül működik és ezeken keresztül talált utat a mai fősodratú baloldali pártokhoz.

Az európai palesztin lobbizmus legfőbb bázisa az Egyesült Királyság. A kontinens legnagyobb és legerősebb érdekképviselői szervezete a hivatalosan 2004 óta működő Palestine Solidarity Campaign (PSC). A PSC rendszeresen kampányol az általa önkényesen „háborús bűnösnek” minősített izraeli politikusok hágai baróságon való számonkérése mellett, ami mellett utcai demonstrációkat szervez, valamint izraeli kulturális eseményeket zavar meg. Akkori igazgatója, Sarah Colborne 2010-ben rajta volt azon a török segélyflottillán, amelyet izraeli haditengerészet feltartóztatott, ami miatt akkor megszakadtak a diplomáciai kapcsolatok Törökország és Izrael között. A PSC a brit kormányt is bíróság elé citálta, mikor az fellépett az „Izraelt támogató” vállalatokat bojkottáló önkormányzatok ellen. A szervezet jelenlegi vezetője Ben Jamal, palesztin keresztény pap és angol anyja gyermeke.<sup>31</sup> Mint ilyen, a Hamással nem szimpatizál, viszont a gázai ügyet a palesztin ügy részeként tekinti. A PSC aktív részt vállalt az október 7-ét követő londoni tömegtüntetések megszervezésében, melyek során alkalmanként több, mint negyedmillió ember vonult az utcákra. Tagja az European Coordinating Committee on Palestine (ECCP) nevű ernyőszervezetnek, mely az Európában működő palesztinpárti aktivizmus fő koordinátora.

Aktív lobbitevékenységet végez brüsszeli székhelyű, londoni irodával is rendelkező Council for European Palestinian Relations (CEPR) is. A szervezet 2010-ben 13 ország ötven európai parlamenti képviselőjének szervezett utat az akkor már Hamász által irányított gázai övezetbe, ahol Iszmáil Haníjével, a Hamasz miniszterelnökével is találkoztak. A CEPR-nek jelentős szerepe volt abban, hogy a Hamász lekerült a EU terrorszervezeteket felsoroló listájáról.<sup>32</sup>

Legalább ennyire hangos az 2005-ben létrejött a Boycott, Divestment and Sanctions (BDS), mely az izraeli termékek és gazdasági érdekeltségek bojkottja érdekében folytat kampányt a nyugati világ számos országában. A BDS mintájára ténykedik a Palestine Solidarity Movement (PSM), mely egyetemekhez köthető Izrael-ellenes csoportok ernyőszervezeteként folytat lobbitevékenységet az izraeli oktatási intézményekkel való együttműködések megakadályozása érdekében. A PSM hagyományosan nem hajlandó elítélni izraeli civilek elleni támadásokat sem. „Szolidaritási mozgalomként nem a mi

---

<sup>31</sup> THE GUARDIAN 2023B.

<sup>32</sup> HAARETZ 2013.

feladatunk, hogy meghatározzuk, a stratégiákat vagy taktikákat, amelyekhez a palesztinok folyamodnak szabadságharcuk során” — fogalmaztak korábban.<sup>33</sup>

Az izraeli lobbitevékenység a 2001 szeptemberében kezdődő első intifáda nyomán növekedett meg Európában, válaszul a nyugati országok palesztin-barátként értékelt politikájára.<sup>34</sup> Ebben az évben jött létre New York-i székhelyű Aish HaTorah és az izraeli külügyminisztérium közös projektje, a Hasbara Fellowships nevű szervezetet is, mely diákokat képez Izrael-barát aktivistákká.<sup>35</sup>

Az elkövetkező években számos hivatalos lobbicsoport kezdte meg a tevékenységét, köztük a Europe Israel Public Affairs, a B'nai B'rith Europe, vagy a European Friends of Israel.<sup>36</sup> A lobbicsoportok elsősorban az önmagukat 2000-es években újrafogalmazó jobboldali és bevándorlás-ellenes politikai erőkkel fonták szorosra a kapcsolataikat. A lobbitevékenység nyomán izraeli és európai pártok és politikusok között is barátságok szövődtek. Az izraeli lobbicsoportok befolyása elsősorban az Európai Konzervatívok és Reformisták frakcióban erős.<sup>37</sup>

Fenti izraeli és palesztin csoportok október 7-ét követően profiljuknak megfelelően aktivizálták önmagukat.

## ONLINE HÁBORÚ

Az október 7-én kezdődő konfliktus során a népszerű közösségi felületek, így egyebek mellett a Facebook, a Tiktok, a Telegram és az X az információs háború terepévé váltak.<sup>38</sup> A két oldalt támogató aktivisták privát és tematikus profilok tízezrein kezdték terjeszteni a háborúval kapcsolatos (ál)híreket és narratívákat.

Az izraeli fél elsősorban a számára természetes szövetségest jelentő nyugati világ digitális nyilvánosságában aktív, míg a palesztin-párti aktivisták leginkább az arab, és általában az iszlám országok közönségét akarják meggyőzni igazukról. Különböző nyugati aktivistákon és csoportokon keresztül kisebb mértékben ugyan, de a nyugati országok internetes terében is jelen van a palesztin-párti narratíva. Az algoritmusok által teremtett digitális visszhangkamráknak köszönhetően az október 7-én kezdődő konfliktus eltérő narratívákban él a globális és az európai közvéleményben.

A közösségi médiában mindkét oldal álhírekkel és deepfake anyagokkal bombázta a közvéleményt.<sup>39</sup> Ezeknek forrását felfejteni sok esetben lehetetlen, hiszen a dark weben ma

---

<sup>33</sup> DUKE MAGAZINE 2005.

<sup>34</sup> ORIENTXXI 2019.

<sup>35</sup> <https://hasbarafellowships.org/>

<sup>36</sup> Az European Friends of Israel 2006-ban alapította 300 európai parlamenti és nemzetállami parlamenti képviselő. A szervezet hivatalosan 2015-ig volt működött, de informális networkökön keresztül máig aktív.

<sup>37</sup> ORIENTXXI 2019.

<sup>38</sup> ROLLING STONE 2023.

<sup>39</sup> AP NEWS 2023C., EURONEWS 2023.



már bármilyen témában megrendelhető álhírterjesztés erre szakosodott szolgáltatóktól.<sup>40</sup> Emellett a mesterséges intelligencia felhasználásával a különböző keresőmotorok is manipulálhatók.<sup>41</sup> Emellett az aktivisták olyan eszközöket is felhasználtak, melyekkel tömegesen tudták jelenteni a számukra nem szimpatikus pro-palesztin vagy pro-izraeli tartalmakat és kommenteket, illetve az olyan felületeken, mint a TikTok vagy a Quora, lepontozták a nekik nem tetsző posztokat, hogy az algoritmus automatikusan elrejtse azokat a felhasználók előtt.<sup>42</sup>

A palesztin fél technikailag hátrányból indult. A Gázából kiáramló adatforgalom 80-90%-kal csökkent a háború kezdete óta részben a telekommunikációs infrastruktúra elleni támadások, részben pedig az áramkimaradások miatt.<sup>43</sup> Az onnan (és egyéb médiumoktól átvett) érkező képeket, hol valódi, hol hamis képsorokat jellemzően különböző palesztin-párti lobbicsoportok és aktivisták terjesztik az interneten. A palesztin-párti aktivisták emellett aktív adománygyűjtő tevékenységet folytatnak.

Az európai digitális hadszíntéren az izraeli fél dominál. Az ország 82 milliárd dolláros tech-iparral rendelkezik, miközben a palesztinoknál ez még gyerekcipőben jár. Az izraeli kormány évekkal ezelőtt felismerte a nemzetközi internetes nyilvánosság fontosságát, ezért komoly forrásokat biztosít az ottani térnyerésre. Gilad Erdan, akkori stratégiai ügyekért felelős miniszter még 2017-ben indította útjára a 4IL (For Israel, magyarul: Izraelért) nevű online kampányt, aminek keretében bemutatták az Act.IL nevű közösségimédia szolgáltatást, mely információkkal és háttéranyagokkal látja el az aktivistákat, valamint izraeli üzeneteket közvetítő mémeket terjeszt. Az IDC Herzliya egyetem és az Izraeli-American Council közös projektjeként futó 4IL-t korábbi titkosszolgák segítették.<sup>44</sup>

Az izraeli külügyminisztériumban „digitális diplomácia” (Digital Diplomacy) osztály is működik, melynek célja az ország globális imázsának a javítása és a politikai üzenetek terjesztése. Az ország kormánya a Szilícium-völgy aktoraival is jó kapcsolatot ápol. 2016 szeptemberében a Facebook delegációja Ayelet Shaked igazságügyminiszterrel találkozott. A kialakult együttműködés keretében a Facebook az izraeli hatóságok által problémásnak ítélt tartalmak 95%-át eltávolítja. A Youtube esetében ez 80%. Izraeli javaslatra a közösségi platformok bizonyos földrajzi területek felhasználói számára szűrőt alkalmaznak Izrael biztonsága szempontjából érzékeny tartalmakra, például az olyan támadó kulcsszavakra, mint az „intifáda”, a „halál a zsidókra” és a „halál az arabokra.”<sup>45</sup> Különböző palesztin csoportok 2017 óta panaszkodnak arra, hogy a tech-cégek cenzúrázzák a tartalmaikat.<sup>46</sup>

---

<sup>40</sup> ZD NET 2019.

<sup>41</sup> BRANDSHAW 2019.

<sup>42</sup> THE WASHINGTON POST 2024.

<sup>43</sup> ACCESS NOW 2023.

<sup>44</sup> A szervezet internetes oldala: <https://4il.mfa.gov.il/>

<sup>45</sup> HAARETZ 2016.

<sup>46</sup> AL-JAZEERA 2018.

A digitális szféra az október 7-i terrortámadást követően kiemelten fontossá vált. Október végén az Izraeli Védelmi Erők szóvivője, Jonathan Conricus Zoomos egyeztetett a szilikonvölgyben Izrael-párti aktivistákkal.<sup>47</sup> Novemberben Elon Musk találkozott Benjamin Netanjahuval és látogatást tett egy Hamász által megtámadott kibbutzban, miután vádak érték hogy az általa birtokolt X az antiszemita posztok melegágyává vált.<sup>48</sup> A háború kezdetén az izraeli külügyminisztérium 75 különféle hirdetést indított Youtube-on. Az elsősorban német, francia, egyesült királyságbeli, amerikai közönséget megcélzó képanyagok sokszor sokkoló módon mutatták be az október 7-i támadás brutalitását.<sup>49</sup>

## ÖSSZEGZÉS

A Hamász október 7-i terrortámadását követően az európai kormányok joggal tartottak attól, hogy a gázai konfliktus az európai nagyvárosok utcáira is be fog gyűrűzni. Az izraeli megtorlóakciók kezdetével tüntetések kezdődtek, megszorodtak a zsidók és muszlimok elleni támadások és a közösségi platformok is háborús térré változtak. A kormányok ezért a tüntetések korlátozásával és egyéb biztonsági intézkedésekkel próbálták elejét venni az indulatok elszabadulásának. Ez nagyrészt sikerült is. Fél évvel a gázai háború kezdete után leginkább már csak a lobbicsoportok és aktivisták próbálják felkorbácsolni az indulatokat.

Ismét bebizonyosodott viszont, hogy közel-keleti konfliktusok Európába való begyűrűzésében nagy szerepet játszanak a bevándorlóközösségek, melyeknek tagjai a többségi társadaloménál nagyobb mértékben osztanak negatív véleményt a zsidósággal kapcsolatban, akikkel szemben így a feszültségek fokozódásával a fizikai atrocitások száma is megnő.

Mint ahogy az is ismételtelen bebizonyosodott, hogy mind Izrael, mind a palesztinok értékes partnerként tekintenek az Európai Unióra és annak országaira. Az európai politikai elit és a közvélemény megnyerése érdekében ezért lobbicsoportok és aktivisták küzdenek a fizikai és a digitális térben egyaránt. A számok ugyanakkor azt mutatják, hogy az európai országok polgárainak a döntő többsége a szembenálló felek egyikével sem szimpatizál igazán.

---

<sup>47</sup> POULSON 2023.

<sup>48</sup> AP NEWS 2023D.

<sup>49</sup> POLITICO 2023.

## IRODALOMJEGYZÉK

AP NEWS (2023): *North Macedonia police intercept a group of 77 migrants and arrest 7 suspected traffickers.* 2023.10.28. Forrás: <https://apnews.com/article/north-macedonia-migrants-arrests-trafficking-ccb8ac4ad1bd4385815c5e59d1855742> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ACCESS NOW (2023): *Palestine unplugged: how Israel disrupts Gaza's internet.* 2023.11.10. Forrás: <https://www.accessnow.org/publication/palestine-unplugged/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ADL (2023): *Online Antisemitism Increased after Hamas Attack.* 2023.09.11. Forrás: <https://www.adl.org/resources/blog/online-antisemitism-increased-after-hamas-attack> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AL-JAZEERA (2018): *Palestinians fight Facebook, YouTube censorship.* 2018.01.20. Forrás: <https://www.aljazeera.com/news/2018/1/20/palestinians-fight-facebook-youtube-censorship> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AL-JAZEERA (2023): *Hundreds of thousands rally in London demanding Gaza ceasefire.* 2023.11.11. Forrás: <https://www.aljazeera.com/gallery/2023/11/11/london-pro-palestinian-march> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ANADOLU AGENCY (2024): *Belgian capital set to ban purchase of products from Israeli settlements.* 2024.03.26. Forrás: <https://www.aa.com.tr/en/europe/belgian-capital-set-to-ban-purchase-of-products-from-israeli-settlements/3175594> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AP NEWS (2023A): *France has banned pro-Palestinian protests and vowed to protect Jews from resurgent antisemitism.* 2023.10.12. Forrás: <https://apnews.com/article/france-israel-palestinians-war-protests-banned-5626bafec480b32226dcb97d0c92a553> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AP NEWS (2023B): *More than 180,000 people across France march against soaring antisemitism amid the Israel-Hamas war.* 2023.11.13. Forrás: <https://apnews.com/article/france-paris-antisemitism-march-macron-1083d79342ce7a27ccd4f5f63e2abc57> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AP NEWS (2023c): *Fake babies, real horror: Deepfakes from the Gaza war increase fears about AI's power to mislead.* 2023.11.28. Forrás: <https://apnews.com/article/artificial-intelligence-hamas-israel-misinformation-ai-gaza-a1bb303b637ffb9c9c3aa1e000db47> (Megtekintve: 2024.04.12.)

AP NEWS (2023D): *Elon Musk visits Israel to meet top leaders as accusations of antisemitism on X grow.* 2023.11.27. Forrás: <https://apnews.com/article/elon-musk-israel-visit-antisemitism-netanyahu->

[e9936848c37b364c2a24a59a04b54fb7?\\_cf\\_chl\\_tk=BFao5Cp5Fxi9IoyWIEACV5r7dR7QYxMmtzwsSciyFLg-1713109403-0.0.1.1-1791](https://www.bbc.com/news/world-middle-east-30511569) (Megtekintve: 2024.04.12.)

BBC (2014): EU court takes Hamas off terrorist organisations list. 2014.12.17. Forrás: <https://www.bbc.com/news/world-middle-east-30511569> (Megtekintve: 2024.04.12.)

BBC (2023A): Europe antisemitism: Berlin synagogue targeted as attacks rise. 2023.10.18. Forrás: <https://www.bbc.com/news/world-europe-67145473> (Megtekintve: 2024.04.12.)

BBC (2023B): MI5 fears Israel-Gaza war could fuel radicalisation. 2023.10.17. Forrás: <https://www.bbc.com/news/uk-67137323> (Megtekintve: 2024.04.12.)

BBC (2023C): Paris attack near Eiffel Tower leaves one dead and two injured. 2023.12.04. Forrás: <https://www.bbc.com/news/world-europe-67604591> (Megtekintve: 2024.04.12.)

BLOOMBERG (2023): Thousands to March in London Pro-Palestinian Protest as Gaza Expects Invasion. 2023.10.14. Forrás: <https://www.bloomberg.com/en/news/thp/2023-10-13/thousands-to-march-in-london-pro-palestinian-protest-as-gaza-expects-invasion> (Megtekintve: 2024.04.12.)

BRANDSHAW, Samantha (2019): Disinformation optimised: gaming search engine algorithms to amplify junk news. Forrás: <https://www.econstor.eu/bitstream/10419/214101/1/IntPolRev-2019-4-1442.pdf> (Megtekintve: 2024.04.12.)

CER (2023): Europe and the Gaza Conflict. 2023.10.20. Forrás: [https://www.cer.eu/insights/europe-and-gaza-conflict?\\_cf\\_chl\\_rt\\_tk=zCQoyalNDHOjIMc0okywc1ev70vxUZmPDRh0gz0wn4w-1713074513-0.0.1.1-1535](https://www.cer.eu/insights/europe-and-gaza-conflict?_cf_chl_rt_tk=zCQoyalNDHOjIMc0okywc1ev70vxUZmPDRh0gz0wn4w-1713074513-0.0.1.1-1535) (Megtekintve: 2024.04.12.)

CLAIM (2023): CLAIM warns of an increase in anti-Muslim racism: There are currently three anti-Muslim incidents per day in Germany. 2023.11.02. Forrás: <https://www.claim-allianz.de/aktuelles/news/pressemitteilung-claim-warnt-vor-einer-zunahme-von-antimuslimischem-rassismus-aktuell-drei-antimuslimische-vorfaelle-pro-tag-in-deutschland/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

DUKE MAGAZINE (2005): PSM Brings Passionate, Peaceful Protests. 2005.01.31. Forrás: <https://alumni.duke.edu/magazine/articles/psm-brings-passionate-peaceful-protests> (Megtekintve: 2024.04.12.)

DW (2023A): German intelligence warns of heightened terror risk. 2023.11.29. Forrás: <https://www.dw.com/en/german-intelligence-warns-of-heightened-terror-risk/a-67585092> (Megtekintve: 2024.04.12.)

DW (2023B): Pro-Israel rally at Berlin's Brandenburg Gate. 2023.10.22. Forrás: <https://www.dw.com/en/pro-israel-rally-at-berlins-brandenburg-gate/a-67179304> (Megtekintve: 2024.04.12.)

EC (2023): European Commission provides over €118 million to the Palestinian Authority. 2023.12.22. Forrás: [https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/news/european-commission-provides-over-eu118-million-palestinian-authority-2023-12-22\\_en](https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/news/european-commission-provides-over-eu118-million-palestinian-authority-2023-12-22_en) (Megtekintve: 2024.04.12.)

ECC (2023): European Council conclusions on Middle East. 2023.10.26. Forrás: <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/10/26/european-council-conclusions-on-middle-east-26-october-2023/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ECC (2024): Hamas and Palestinian Islamic Jihad: Council establishes dedicated sanctions framework and lists six individuals. 2024.01.19. Forrás: <https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/01/19/hamas-and-palestinian-islamic-jihad-council-establishes-dedicated-sanctions-framework-and-lists-six-individuals/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

EUNews (2023): European Union puts Middle East aside. No call from the 27 for cease-fire in Gaza. 2023.12.15. Forrás: <https://www.eunews.it/en/2023/12/15/european-union-puts-middle-east-aside-no-call-from-the-27-for-cess-fire-in-gaza/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

EURONEWS (2023): Israel-Hamas war: Fake Mossad account creates online confusion. 2023.11.07. Forrás: <https://www.euronews.com/my-europe/2023/11/07/israel-hamas-war-fake-mossad-account-creates-online-confusion><https://perma.cc/5H76-YBBP> (Megtekintve: 2024.04.12.)

FINANCIAL TIMES (2024): Gaza war agitates a divided Europe. 2024.03.09. Forrás: <https://www.ft.com/content/2cb745a9-66e4-4151-a9d5-e71bfb9b5da9> (Megtekintve: 2024.04.12.)

HAARETZ (2013): Defense Minister Ya'alon Outlaws NGO Representing Hamas in Europe. 2013.12.31. Forrás: <https://www.haaretz.com/2013-12-31/ty-article/.premium/yaalon-outlaws-belgian-ngo/0000017f-dba1-d856-a37f-ffe11c140000> (Megtekintve: 2024.04.12.)

HAARETZ (2016): Facebook Complying With 95% of Israeli Requests to Remove Inciting Content, Minister Says. 2016.09.12. Forrás: <https://www.haaretz.com/israel-news/business/2016-09-12/ty-article/facebook-removes-inciting-content-at-israels-request-minister-says/0000017f-f37c-d497-a1ff-f3fc55240000> (Megtekintve: 2024.04.12.)

JIKELI, Günther (2015): *European Muslim Antisemitism. Why Young Urban Males Say They Don't Like Jews* (Bloomington, IN.: Indiana University Press, 2015), 41–43.

LE MONDE (2023A): Anti-Semitic acts in France rise to 1,500 since October 7. 2023.11.14. Forrás: [https://www.lemonde.fr/en/international/article/2023/11/14/anti-semitic-acts-in-france-rise-to-1-500-since-october-7\\_6253987\\_4.html](https://www.lemonde.fr/en/international/article/2023/11/14/anti-semitic-acts-in-france-rise-to-1-500-since-october-7_6253987_4.html) (Megtekintve: 2024.04.12.)

LE MONDE (2023B): Anti-Semitic acts in France rise to 1,500 since October 7. 2023.11.14. Forrás: [https://www.lemonde.fr/en/international/article/2023/11/14/anti-semitic-acts-in-france-rise-to-1-500-since-october-7\\_6253987\\_4.html](https://www.lemonde.fr/en/international/article/2023/11/14/anti-semitic-acts-in-france-rise-to-1-500-since-october-7_6253987_4.html) (Megtekintve: 2024.04.12.)

NL TIMES (2023): Anti-Semitism on the rise in Netherlands since outbreak of Israel-Hamas violence. 2023.11.02. Forrás: <https://nltimes.nl/2023/11/02/anti-semitism-rise-netherlands-since-outbreak-israel-hamas-violence> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ORIENTXXI (2019): Israeli Networks of Influence in Brussels: Behind the Scenes. 2019.01.31. Forrás: [https://orientxxi.info/magazine/israeli-networks-of-influence-in-brussels-behind-the-scenes\\_2886](https://orientxxi.info/magazine/israeli-networks-of-influence-in-brussels-behind-the-scenes_2886) (Megtekintve: 2024.04.12.)

POLITICO (2023): Israel floods social media to shape opinion around the war. 2023.10.17. Forrás: <https://www.politico.eu/article/israel-social-media-opinion-hamas-war/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

POULSON, Jack (2023): Inside the Pro-Israel Information War. 2023.12.08. Forrás: <https://jackpoulson.substack.com/p/inside-the-pro-israel-information> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023A): French police hunt suspect in stabbing of Jewish woman. 2023.11.04. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/french-police-hunt-suspect-stabbing-jewish-woman-2023-11-04/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2024B): Italian police arrest three Palestinians on terrorism charges. 2024.03.11. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/italian-police-arrest-three-palestinians-terrorism-charges-2024-03-11/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023C): In France and Germany, Palestinian supporters say they struggle to be heard. 2023.10.19. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/france-germany-palestinian-supporters-say-they-struggle-be-heard-2023-10-19/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023D): 'From the river to the sea' prompts Vienna to ban pro-Palestinian protest. 2023.10.11. Forrás: <https://www.reuters.com/world/from-river-sea-prompts-vienna-ban-pro-palestinian-protest-2023-10-11/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023E): French court states that pro-Palestinian protests should be banned case by case. 2023.10.18. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/french-court-upholds-government-instruction-ban-all-pro-palestine-protests-2023-10-18/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023F): Tens of thousands rally in Mideast, West to support Israel, Palestinians. 2023.10.14. Forrás: <https://www.reuters.com/world/middle-east/supporters-palestinians-israel-protest-pray-war-intensifies-2023-10-13/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

REUTERS (2023G): Thousands join Paris's first authorised pro-Palestinian demo since Hamas attacks. 2023.10.22. Forrás: <https://www.reuters.com/world/europe/thousands-gather-paris-first-authorised-pro-palestinian-demo-since-oct-7-hamas-2023-10-22/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ROLLING STONE (2023): The Telegram-to-Twitter Pipeline Is Fueling Israel-Hamas Misinformation. 2023.10.13. Forrás: <https://www.rollingstone.com/politics/politics-features/telegram-fueling-israel-hamas-war-misinformation-1234854300/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

THE GUARDIAN (2023A): Record number of hate incidents against British Jews reported, says antisemitism charity. 2023.11.19. Forrás: <https://www.theguardian.com/news/2023/nov/03/record-number-hate-incidents-british-jews-reported-hamas-attacks> (Megtekintve: 2024.04.12.)

THE GUARDIAN (2023B): 'It's one of the fundamental issues of our time': Ben Jamal, the man behind London's pro-Palestine march. 2023.11.08. Forrás: <https://www.theguardian.com/world/2023/nov/08/details-of-pro-palestine-march-in-london-agreed-with-police-says-organiser> (Megtekintve: 2024.04.12.)

THE WASHINGTON POST (2024): Growing number of apps help automate pro-Israel activism online. 2024.01.25. Forrás: <https://www.washingtonpost.com/technology/2024/01/24/gaza-israel-activism-online/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

TELLMAMA (2023): 'I was terrified': Islamophobic incidents up by 600% in UK since Hamas attack. 2023.10.10. Forrás: <https://tellmamauk.org/i-was-terrified-islamophobic-incidents-up-by-600-in-uk-since-hamas-attack/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

ZD NET (2019): The dark web's latest offering: Disinformation as a service. 2019.10.01. Forrás: <https://www.zdnet.com/article/the-dark-webs-latest-offering-disinformation-as-a-service/> (Megtekintve: 2024.04.12.)

## HORIZONT ELEMZÉSEK

A Migrációkutató Intézet elektronikus kiadványsorozata



Kiadó: **Migrációkutató Intézet**

Szerkesztés és tördelés: Györgyi Dominika Zita

Lektorálta: Marsai Viktor

A kiadó elérhetősége: H-1518 Budapest, Pf. 155

Tel.: +36 1 372 0191

E-mail: [info@migraciokutato.hu](mailto:info@migraciokutato.hu)

Az elemzés és annak következtetései kizárólag a szerző magánvéleményét tükrözik, és nem tekinthetők a Migrációkutató Intézet álláspontjának.

© Sayfo Omar, 2024

© Migrációkutató Intézet, 2024

ISSN 2677-1780